
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 
«Εναρμόνιση του εθνικού δικαίου προς τις Οδηγίες 2009/28/ΕΚ και 2009/30/ΕΚ και άλλες 

διατάξεις» 
 
 
Το προσχέδιο νόμου ενσωματώνει στο εθνικό δίκαιο τις Οδηγίες 2009/28/ΕΚ σχετικά με την 
προώθηση της χρήσης ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές και 2009/30/ΕΚ σχετικά με την 
καθιέρωση μηχανισμού για την παρακολούθηση και τη μείωση των εκπομπών αερίων του 
θερμοκηπίου. Μέρος της Οδηγίας 2009/28/ΕΚ έχει ήδη ενσωματωθεί με το ν. 3851/2010, ενώ 
οι διατάξεις της Οδηγίας 2009/30/ΕΚ σχετικά με τις προδιαγραφές για τη βενζίνη, το ντίζελ και 
το πετρέλαιο εσωτερικής καύσης ενσωματώνονται με την απόφαση του Ανώτατου Χημικού 
Συμβουλίου 316/2010. 
 
Ειδικότερα, με αυτό το προσχέδιο νόμου: 
 
Προωθείται η μείωση των  εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, με τη αντικατάσταση μέρους 
των καταναλισκόμενων ορυκτών καυσίμων στις μεταφορές με βιοκαύσιμα.  
 
Ορίζεται ότι το μερίδιο της ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές σε όλες τις μορφές μεταφορών 
το έτος 2020, θα πρέπει  να αντιπροσωπεύει ποσοστό τουλάχιστον 10% της τελικής 
κατανάλωσης ενέργειας στις μεταφορές.  
 
Υποχρεώνονται οι προμηθευτές καυσίμων να υποβάλλουν ετήσιες εκθέσεις έντασης 
εκπομπών στο ΥΠΕΚΑ και να μειώσουν οι ίδιοι τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου κύκλου 
ζωής ανά μονάδα ενέργειας από το παρεχόμενο από αυτούς καύσιμο, σταδιακά, σε ποσοστό 
από 6% έως10% μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2020.  
 
Καθορίζεται η μεθοδολογία υπολογισμού των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου των 
βιοκαυσίμων, στον κύκλο ζωής τους, για την μεταξύ τους αξιολόγηση και σύγκριση και για τον 
υπολογισμό της μείωσης των εκπομπών που προκύπτει από την αντικατάσταση ποσοτήτων 
συμβατικών με ανανεώσιμα καύσιμα.  
 
Ορίζεται ότι για να γίνονται αποδεκτά και να προσμετρούνται στην επίτευξη των στόχων, τα 
βιοκαύσιμα, θα πρέπει να μειώνουν τις εκπομπές αερίων θερμοκηπίου κατά 35%, και από την 
1η Ιανουαρίου 2017 κατά 50%, έναντι των συμβατικών καυσίμων που αντικαθιστούν.  
 
Προωθείται και θεσμοθετείται ο θεσμός του αειφόρου ανανεώσιμου καυσίμου, για την 
αποδοχή τους στη προσμέτρηση της επίτευξης των στόχων μείωσης των εκπομπών αερίων 
του θερμοκηπίου. Η αειφορία των ανανεώσιμων καυσίμων, ως έννοια υποδηλώνει την 
 φιλική προς το περιβάλλον χρήση τους, με την προϋπόθεση της ταυτόχρονης διασφάλισης 
της βιωσιμότητας του και ταυτίζεται με την βιώσιμη ή την πράσινη ανάπτυξη και την 
επιβράδυνση του φαινομένου της κλιματικής αλλαγής.  
Η προώθηση της παραγωγής και χρήσης βιοκαυσίμων, πέραν της μείωσης των εκπομπών 
αερίων θερμοκηπίου, σκοπό έχει να μειώσει την εξάρτηση από εισαγωγές ενέργειας αλλά και 
να διασφαλίσει τη προστασία του περιβάλλοντος. Για την προάσπιση του σκοπού για τον 
οποίο τα βικαύσιμα επιλέχτηκαν να αντικαταστήσουν τα συμβατικά καύσιμα, 
θεσμοθετούνται διαδικασίες και κριτήρια για την αξιολόγησή τους. Τα κριτήρια αειφορίας τα 
οποία θεσμοθετούνται, εξασφαλίζουν τη παραγωγή των α’ υλών των βιοκαυσίμων από 
περιοχές οι οποίες ενδείκνυται για τον λόγο αυτό και αποκλείουν τη καλλιέργειά τους σε 
δασώδεις και άλλες προστατευόμενες εκτάσεις. Επιπρόσθετα τα κριτήρια περιορίζουν την 
κατασπατάληση ενέργειας για τη παραγωγή ή και τη μεταφορά, λαμβάνοντας υπόψη τις 
παραμέτρους αυτές στην αξιολόγησή τους.  



 
Εισάγεται η πιστοποίηση της προέλευσης, διαδικασίας παραγωγής προϊόντων και πρώτων 
υλών, η οποία γίνεται με ευθύνη αρμόδιων φορέων επαλήθευσης. Ο υπολογισμός του 
αντικτύπου των βιοκαυσίμων και βιορευστών στα αέρια θερμοκηπίου  γίνεται με 
συγκεκριμένο τρόπο από τους οικονομικούς φορείς προς τους φορείς επαλήθευσης. Η 
μείωση των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου, μπορεί να έχει προκαθορισμένη τιμή για 
συγκεκριμένο καύσιμο και οδό παραγωγής, ή να υπολογίζεται σύμφωνα με προτεινόμενη 
μεθοδολογία ή να υπολογίζεται ως το άθροισμα διαφόρων παραγόντων με προκαθορισμένες 
τιμές.  
 
Στη ΓΓΕΚΑ συνιστάται Γραφείο Εποπτείας και Ελέγχου της Αειφορίας των Βιοκαυσίμων και 
Βιορευστών, με αντικείμενο την παρακολούθηση και τον έλεγχο της εφαρμογής των 
κριτηρίων αειφορίας, την τήρηση των υποχρεώσεων των οικονομικών φορέων και των 
φορέων επαλήθευσης, τη μέριμνα για την δημιουργία των ειδικών προτύπων αειφορίας και 
την εποπτεία στην επίτευξη των στόχων.  
Η σύσταση του Γραφείου καθίσταται επιβεβλημένη για την αξιολόγηση της τήρησης των 
απαιτήσεων ως προς τους εθνικούς στόχους, την παρακολούθηση και τον έλεγχο της πορείας 
προς την επίτευξη των στόχων, την λήψη πιθανών πρόσθετων μέτρων για την επίτευξη των 
στόχων, αλλά και για τον προσδιορισμό της επιλεξιμότητας για πιθανή χρηματοδοτική 
υποστήριξη για την κατανάλωση βιοκαυσίμων και βιορευστών.  
 
Συμπληρώνεται ο ν. 3468/2006, με ορισμούς για την ακαθάριστη τελική κατανάλωση 
ενέργειας, την ακαθάριστη τελική κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας και την ακαθάριστη 
τελική κατανάλωση ενέργειας για θέρμανση και ψύξη από ανανεώσιμες πηγές, καθώς και την  
αεροθερμική, τη γεωθερμική και την υδροθερμική ενέργεια από αντλίες θερμότητας για 
σκοπούς προσμέτρησης επίτευξης των εθνικών στόχων. 
 
Καθορίζεται μέθοδος υπολογισμού του μεριδίου της ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, και 
κανόνες τυποποίησης για τον καταλογισμό της ετήσιας παραγόμενης υδροηλεκτρικής και 
αιολικής ηλεκτρικής ενέργειας. 
 
Τίθενται λεπτομερείς προδιαγραφές ως προς το περιεχόμενο και τους τρόπους υπολογισμού 
των μεγεθών που περιέχονται στις εκθέσεις για την πρόοδο που σημειώνεται στη προώθηση 
και χρήση ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές και των αντιστοιχών σχεδίων δράσης. 
   
Τροποποιείται ο ν. 3054/2002 έτσι ώστε να δίνεται η δυνατότητα σε Ανώτατα Εκπαιδευτικά 
Ιδρύματα και ερευνητικούς ή/και τεχνολογικούς φορείς της χώρας να προμηθεύονται για 
ερευνητικούς σκοπούς τελικά και ημικατεργασμένα πετρελαιοειδή προϊόντα από διυλιστήρια 
και εταιρείες εμπορίας. 
 
Τροποποιείται ο νόμος, με σκοπό την άρση της πολυπλοκότητας του ισχύοντος συστήματος 
για την ετήσια κατανομή αυτούσιου βιοντίζελ και την απλοποίηση των διαδικασιών. 
Καθιερώνεται ελάχιστο υποχρεωτικό ποσοστό ανάμειξης αυτούσιου βιοντίζελ στο πετρέλαιο 
κίνησης οριζόμενο από Υπουργική Απόφαση. Επεκτείνεται η περίοδος της τρέχουσας 
κατανομής μέχρι το τέλος 2012 και εξορθολογίζεται η περίοδος της κατανομής στο εξής από 
1ης Ιανουαρίου μέχρι την 31η Δεκεμβρίου. Τέλος αποφορτίζονται οι διοικητικές υπηρεσίες από 
περιπτώσεις ανακατανομής λόγω αποκλίσεων μεταξύ προβλεπόμενης και πραγματικής 
κατανάλωσης, με την εισαγωγή αφενός της έννοιας του ποσοστού συμμετοχής των 
δικαιούχων στη κατανομή και αφετέρου της υποχρέωσης τήρησης του ελάχιστου 
υποχρεωτικού ποσοστού ανάμιξης με ευθύνη των υπόχρεων της κατανομής.   
 


